

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

EL MOVIMIENTO.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

LA HACIENDA DE LA FUSION.

El gobierno del Sr. Sagasta está dejado de la mano de Dios.

No somos solos los republicanos los que opinamos de esta suerte, es el país, la opinion pública que bien elocuentemente lo viene demostrando en la actualidad.

No hay para que repetir que en la esfera política no ha hecho la fusion absolutamente nada de lo ofrecido, y si solo sostener en pié y en todo su vigor la obra conservadora que era llamada á destruir.

Bajo este concepto puedesele apellidar al Sr. Sagasta el jefe de la política durmiente ó medrosa, tales son su quietismo y pasividad. Pero si de aquí pasamos á examinar la vitalísima cuestion de Hacienda, el cuadro será completo, y nos dará á conocer con triste colorido y tintas sombrías que si la fusion es mala como puramente política, es mucho peor como hacendista.

Mala, detestable era la Hacienda en los tiempos conservadores, pero más odiosa y odiada se va haciendo en los del fusionismo que, por mal de nuestros pecados, hoy impera en nuestra España.

El nombre del Sr. Camacho ha adquirido en pocos dias triste celebridad.

Digánlo sino la industria y el comercio, esas dos poderosas palancas de los tiempos modernos, que levantan su voz y protestan con noble y legítima indignacion, contra los crecidísimos y escandalosos gravámenes que sobre ellos han caído con el desdichado engendro del hacendista de la fusion.

Ya efecto de los cuantiosos gastos que en sí llevan los partidos monárquicos, impotentes por su misma naturaleza para resolver á satisfaccion del país la cuestion de la hacienda, venian arrastrando y soportando las fuerzas productoras de la nacion una vida poco desahogada.

¿Que vá, pues, á ser de ellas ahora que se les exigen, con los presupuestos del Sr. Camacho, unos tributos y exacciones tales que en modo alguno han de poder satisfacer?

Ah! No poca culpa de lo que está sucediendo en estos momentos en España cabe á los representantes de la nacion, que han dejado pasar las ya hoy leyes en medio de la más glacial indiferencia, cuando todavía eran proyectos y cuando debieron haber sido combatidos con perseverancia y energia.

Y de esta responsabilidad no pretendemos descartar á los diputados republicanos que han mirado, la mayoría de ellos, con indiferencia indisculpable cuestion tan vital y de tan notorio interés para todos.

Si, por una benevolencia mal entendida y peor pagada, han callado los elocuentes oradores que la democracia tiene en las Cámaras en la discusion de los presupuestos que tanta importancia merecen en naciones más afortunadas que la nuestra.

Al silencio injustificado de entonces, responde hoy la opinion alar-

mada por la situacion difícilísima en que se coloca al país con unas leyes monstruosas.

Las capitales más importantes de España como Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga y otras, donde el comercio y la industria tienen valiosísimos elementos y representan intereses de gran importancia y respetabilidad, han levantado unísono clamoreo en contra del desdichado engendro del Sr. Camacho.

Imposible que el comercio y la industria puedan resistir los gravámenes que sobre ellos impone la obra del ministro de Hacienda.

Y éste, enamorado de sus planes como si fueran la regeneracion del país, viene haciéndose el sordo y desoyendo las protestas legítimas de la opinion.

Pero no desconfiemos, pues siempre la verdad y la justicia han triunfado del error y la mentira. Si el ministro de Hacienda se obstina en mantener íntegros todos planes y leyes, sino atiende cual merecen las reclamaciones del país, si llevado de injustificado amor propio se encierra en una intransigencia incalificable, peor para él, pues caerá en el desprestigio y ridículo de su misma obra.

Todas las fuerzas vivas y productoras del país vienen años há agobiadas por tributos onerosísimos que con dificultad satisfacen al Estado.

Digase ahora cual será su situacion con el aumento increíble que al comercio y á la industria principalmente imponen los planes del señor Camacho.

La fusion, pues, se porta como quien es.

Por el camino que ha emprendido, vá á hacerse el partido más desprestigiado é impopular de cuantos existen hoy en nuestra España.

Subió al poder para satisfacer justas necesidades y legítimas aspiraciones de la opinion, y camina á pasos agigantados á la reaccion en política, y á la ruina de la riqueza pública en la administracion.

Magnífico cuadro el que presenta la fusion, pero más magnífico el que presentará la nacion entera si aquella sigue dominando algun tiempo más.

Pero confiemos en que el gobierno del Sr. Sagasta caerá pronto, porque es inútil para el bien y pródigo y fecundo para el mal.

LA INSTITUCION LIBRE DE ENSEÑANZA. (*)

Cada dia son mayores y mas dignos de aplauso los esfuerzos que realiza y los adelantos que lleva á cabo este ilustrado centro, el mas importante de todos los que se consagran á difundir la instruccion en nuestra patria. Mientras los establecimientos oficiales, dependientes del Esta-

(*) La falta de espacio nos ha impedido reproducir antes este artículo publicado por el Sr. Pacheco en *El Liberal*, y que hacemos nuestro, recomendando nuevamente ese centro de enseñanza y su *Boletín*.

do, apenas dan muestras de su existencia; siguiendo la rutinaria vida que les imprimió su origen y contribuyen á conservar sus condiciones, la Institucion libre de enseñanza está verificando un cambio tan notable y radical como no podíamos esperar á pesar de la fe que nos inspiran las obras de la iniciativa privada.

A ella se debe que los nuevos métodos pedagógicos, acreditados en el extranjero y desconocidos en España, hayan tomado carta de naturaleza entre nosotros, y que la educacion y la enseñanza emprendan un rumbo distinto del que han seguido hasta ahora para hacer mas eficaces los trabajos del magisterio, mas seguro y mas rápido el progreso intelectual de nuestra juventud.

Un solo hecho puede servir como ejemplo y como prueba de esta verdad. Todo el mundo sabe el afán con que la Institucion se ha consagrado á las excursiones científicas y artísticas, llevando á sus alumnos, dentro ó fuera de la corte, á donde hay algo que aprender, algo notable que observar ó que conocer, relativo á los estudios que allí se siguen. Ese procedimiento es tal útil y ventajoso, ofrece tales resultados que, despues de los primeros ensayos hechos por la Institucion, otras Escuelas de Madrid se han apresurado á adoptarlo. Lo mismo creemos que harán muy pronto las mas celosas en lo que toca al orden de materias con que se estudia la segunda enseñanza, y se conseguirá de este modo que en breve tiempo la Institucion haya modificado por completo el plan educador vigente en sus bases esenciales.

La Institucion no limita sus deseos á influir en la cultura popular con ese trabajo lento que realiza en el seno de sus aulas. Trata de llevar al exterior la accion benéfica de los adelantos que logra. A este propósito deben su origen las conferencias que en otros años ha dado, sus cursos de estudios superiores, y sobre todo la publicacion del *Boletín* que dá á luz desde que se estableció.

Acabamos de recibir el prospecto de ese *Boletín* para 1882, y vemos por el que va á convertirse, si es que ya no lo era, en una de las publicaciones científicas, artísticas y literarias mas útiles que verán la luz en Europa. Entre nosotros no se ha publicado nada con que podamos compararle, porque las Revistas aquí arrastran una vida lánguida y penosa, por el escaso favor que el público les dispensa y por el escaso acierto que se observa en su confeccion.

El *Boletín de la Institucion libre de enseñanza*, del cual se han publicado cinco tomos, es una coleccion notabilísima de trabajos sobre todas las materias á que se consagra la actividad del hombre. En estas materias prefiere siempre tratar de las mas recientes opiniones, de los últimos progresos, de los adelantos que en la actualidad preocupan al mundo culto. Esas teorías, investigaciones y descubrimientos aparecen en sus páginas, en pequeños artículos suscritos por los hombres mas distinguidos y los profesores mas emi-

nentes de aquel centro. La exposicion es breve, muy condensada; no hay en ella palabras que huelguen, ni comentarios que sobren. El juicio es siempre ilustrado; la critica siempre discreta. No hay que encarecer esto último. Basta decir que los artículos de historia política están suscritos por Pelayo Cuesta, Labra y Costa; los de ciencias naturales por Linares, Calderon, Guillman, Saavedra y Simarro; los de derecho y legislacion por Giner y Azcarate; los de economia, agricultura é industria por Rodriguez (D. G.), Moret y Mallada, los de estética y bellas artes por Giner, Echegaray, Torres Campos y Fernandez Jimenez, y los de pedagogía por Giner (D. H.), Casso, Stor, Sama, Cossio y Ruiz de Quevedo.

Durante el año de 1882 el *Boletín* aumentará su tamaño. Se propone dar doce páginas quincenales de compacta lectura, procurando cada dia que su índole sea mas universal y comprensiva y que en menor espacio condense mayor suma de noticias y suministre mas copia de doctrina y de conocimientos científicos, que ninguna publicacion análoga. A este fin ha creado la seccion de *Revista de Revistas*, utilísima para la mayoría de las gentes que no pueden sufragar el coste de varias de esas publicaciones ó que no disponen del tiempo necesario para consagrarse á su lectura.

De esta manera el *Boletín* popularizará por medio de extractos tomados de las revistas especiales de cada ramo los últimos descubrimientos de las ciencias y el resultado de los progresos que se lleven á cabo en cualquier orden de estudios. Seguirá consagrándose particularmente á la seccion pedagógica, con el propósito de divulgar entre las personas consagradas á la enseñanza los procedimientos de la pedagogía novísima, que con tanto éxito practica, como ya hemos dicho, y que con su práctica contribuye á mejorar y perfeccionar la Institucion libre.

Be cómo ha empezado el *Boletín* á cumplir este programa nos da idea exacta el número de 31 de diciembre que tenemos á la vista y cuyo sumario vamos á transcribir. Hélo aquí:

Proyecto del *Boletín* para 1882.— Índice de los trabajos publicados en los años anteriores.—Estado de las ideas económicas en Inglaterra, por D. S. Moret.—Causas de la pobreza de nuestro suelo, por D. L. Mallada.—Observaciones sobre la enseñanza técnica, por G. Giner.—Los museos populares de partido ó cantonales, por D. M. B. Cossio.—Revista de física, historia natural é industria: Exposicion de aparatos fumivoros y de calefaccion; Recientes exploraciones del fondo del mar; El hombre fósil del Brasil; Teatro á domicilio por medio del teléfono de Ader; Ferrocarril internacional del Esera, de Benasque, por los Sres. Rodriguez Mourel, Serrano Fatigati y Costa.—Revista de arqueología é historias Arqueología lusitana; Las ruinas de Olerdula; Filología ibérica; La diosa de la guerra de los gallegos, por D. A. Stor.

Las condiciones económicas (1) de esta revista no son menos dignas de recomendación. Creemos que el ilustrado centro que la publica ha de tener mas fortuna que el Ateneo, cuyo *Boletín* no vió la luz mas que un año, y aun que la Universidad de Madrid, cuyo *Boletín-revista* desapareció cuando la Universidad caía en poder del ultramontanismo, que apesar de los últimos cambios políticos sigue imperando casi sin contrapeso en aquel centro.

No cabe duda que la situación política de Francia ha de influir grandemente en España y en los demás pueblos latinos, y que la consolidación de la República en aquel país es la preparación en estos del régimen democrático con su forma esencial de gobierno.

Nadie ignora tampoco que al génio, á la perseverancia y al patriotismo de Mr. Gambetta se deben en gran parte la estabilidad y las simpatías que la República ha alcanzado en Francia, aun entre las clases mas refractarias al orden político nacido despues del desastre de Sedan. Por eso los reaccionarios de todos los matices rebotaban de júbilo con la caída del ministerio presidido por Gambetta, creyéndole hundido y desprestigiado en la opinion; pero esa caída lejos de desacreditarle ha elevado más y más al hombre de Estado reformador y constante en sus propósitos, de carácter indoblegable y siempre leal á la causa republicana, cuyo centinela avanzado continuará siendo, así como garantía para los países que esperan seguir á Francia en su marcha política.

Felicitemos, pues, á Gambetta, y felicitemos cuantos tienen puestos los ojos en Francia para imitar su ejemplo derribando todo lo vetusto que ha de ser sustituido en breve plazo por aquello que se impone como ley de la historia y aspiración legítima del progreso; en una palabra, por la República.

La sequía anuncia un año fatal:

No se prepara mas cosecha que la del señor Camacho en los bolsillos de los pobres contribuyentes, pues toda la ciencia económica del rutinario ministro de Hacienda, se ha manifestado, tratando de sacar mucho dinero con el imprudente aumento de ciertos impuestos, para sostener el esplendor y el boato de la monarquía.

Despues de todo el señor Camacho se ha convertido en un ferviente propagandista de la República, haciendo mas odioso el sistema monárquico.

No hay mal que por bien no venga.

De *El Progreso*:

«Cuestion de la romería carlista. Los obispos están en contra de Nocedal.

El Nuncio en contra de los obispos.

El Papa con los Nocedales.

Y el gobierno con las manos en la cabeza.»

Cuadro final.

El país barriendo toda la podredumbre »

Hacemos nuestras las siguientes líneas de un colega:

«Jamás la prensa de ningún partido se manifestó ni más unida ni

(1) Para los accionistas cuatro pesetas al año, y para el público siete pesetas y media.

con más entusiasmo que en esta ocasión la prensa republicana española. Cincuenta y tres periódicos aparecen el día de hoy comulgando, no solo en una misma idea, sino lo que es más, y significa más, en un solo sentimiento, la afirmación por encima de todas las adjetividades, de lo sustancial é incontrovertible: la República y la concordia que ha de darla vida y realidad en el mundo de los hechos, sin abdicación de privativos organismos.»

Discurriendo respecto á los ruinosos planes del señor Camacho, y coincidiendo con nuestras apreciaciones, exclama un colega:

«El pueblo trabajador ha sentido el golpe; su sangre se ha enardecido; la indignación ha brotado en su pecho; la cólera parece que empieza á germinar; el descontento se ha hecho público; la protesta es general; la habitual humildad se trueca en dignidad altiva, y... ¿quien sabe si al fin este movimiento de la opinion llegará al extremo de que tengamos que agradecerle al Sr. Camacho su falta de consideración para con las clases laboriosas?»

Ciertamente; las revoluciones no las traen los partidos avanzados, vienen siempre empujadas por los reaccionarios que se empeñan en contrarrestar la opinion, ó por los ineptos que no saben satisfacer las justas aspiraciones de los pueblos.

De *El Liberal*:

«La derrota de Mr. Gambetta ha entusiasmado á *El Globo*, porque á su juicio, esa derrota significa la sensatez de la Cámara, opuesta á las reformas inconsideradas é inoportunas imprudentemente provocadas por el elocuente tribuno francés.

Se necesita un tupé mas famoso que el atribuido al Sr. Sagasta para decir que la Cámara francesa ha rechazado la política revisionista de Gambetta. Solo la necesidad de defender la animosidad del Sr. Castelar á Gambetta podría conducir al extremo de falsear de tal suerte los hechos.

Hasta la saciedad sabe ya todo el mundo que la votación decisiva que provocó la caída de Gambetta, fué por confesión del ponente Mr. Andrieux, la que recayó sobre el dictamen que proclama la revision ilimitada.

De manera que Gambetta, si se nos permite la frase, ha caído á los ojos de la Cámara por conservador. mientras *El Globo* atribuye á esa misma Cámara un sentido mas conservador que á Gambetta: es decir, todo lo contrario de la verdad.

TELEGRAMAS.

París 29.—Habiéndose puesto de acuerdo los señores Leon Say y Freycinet sobre el programa económico, el primero ha aceptado la cartera de Hacienda, y se cree que mañana el «*Officiel*» publicará los nombres de los nuevos ministros.

La cámara de comercio de París ha aprobado la decision de pedir al gobierno que sean prorogados por dos meses los tratados vigentes firmados ya ó que se firmen antes del 8 de Febrero próximo.

Oporto 29.—Las autoridades han prohibido una reunion (meeting) desfavorable al gobierno.

Por haberse resistido algunos perturbadores del orden público, la policia los ha dispersado y han sido heridos algunos.

Los agentes de Cambio han suspendido los pagos á consecuencia de la crisis

de París. Se teme que otros los suspendan tambien.

Constantinopla 29.—El sultan de Turquía ha tratado de granjearse otra vez la amistad del gobierno francés. Reichid bey ha visitado á Mr. Tissot despues de su vuelta á Berlin. Su lenguaje ha sido conciliador.

Coruña 29.—Llegó el vapor «Mendez-Núñez sin novedad.

París 30.—A no ocurrir dificultades imprevistas el ministerio quedará constituido en la siguiente forma:

- Freycinet, presidencia y Negocios extranjeros.
- Leon Sax, Hacienda.
- Ferry, Instrucción pública.
- Globet, Interior y cultos.
- Humbert, Justicia.
- General Billot, Guerra.
- Varroy, Obras públicas.
- Tirard, Agricultura.
- Cochery, Correos y Telégrafos.

Londres 10.—En Osford, arrabal de Londres, han chocado dos trenes de un ferro-carril, resultando cinco viajeros muertos y doce heridos.

Dublin 30.—Continúan las prisiones en Irlanda. Pasan de 40 las verificadas ayer.

Londres 30.—El «*Daily News*» desmiente que se haya descubierto una conspiración en Limerick.

El «*Times*» de hoy dice que el ministerio Gambetta, que continúa en el despacho de los negocios, interin se constituye el nuevo gabinete, presentará en la Cámara un proyecto prorogando los tratados de comercio existentes con los países que tienen pendientes negociaciones para la celebracion de nuevos convenios.—«*Fabra*»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 30 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Lo que preocupa en estos instantes, es sin duda la aplicación del plan económico del Sr. Camacho. De todas las provincias se reciben noticias poco satisfactorias para él, y hay quien afirma que si el Sr. Camacho se obstina en no dar oídos á las quejas de los industriales, vá á haber conflictos y gordos. El señor Camacho no quiere escuchar nada: se niega á rebajar un solo céntimo á los reclamantes y yo no sé en que van á parar estas cosas, pues si él se obstina en no modificar su plan, los industriales se preparan á cerrar sus establecimientos. Se ha dicho que el ministro estaba en crisis; que si el no desata la madeja que el mismo ha enredado, caerá y otras cosas que pongo en duda. Otros, por el contrario, aseguran que habiendo comprometido al gabinete con sus planes financieros, él tiene que sacarle del mal paso y llevarle á puerto seguro, no permitiéndole sus compañeros que abandone el gabinete y los deje á ellos en el pantano. Algunos mas avisados dicen que todo lo que pasa no es mas que valor entendido entre Sagasta y Camacho; que éste se escusa con aquél y aquél con éste. Entre bobos anda el juego. Los ministeriales, que mejor informados de continuo suelen estar, afirman que el gabinete está conteste sobre los proyectos del de Hacienda, y que habiendo aprobado en un tiempo los ministros todos aquellos, hoy no se hará más que lo que Camacho diga.

Pero á todo esto la agitación aumenta en las clases industriales gravemente amenazadas en sus intereses y sigue, y á Barcelona y á Madrid se aprestan á imitar otras importantes capitales. Todo se vuelven conferencias, entrevistas y reuniones, pero Camacho no cede, lo uno porque sus planes rentísticos le parecen mejorables, y lo otro, porque dice que la actitud de los industriales reviste todos los caracteres de una imposición y un ministro no puede resignarse á esto. Los industriales dicen que esponer sus quejas, no es imponerse, y que aquí lo que se

quiere es que se pague, para echar despues al cesto de los papeles viejos cuantas exposiciones y solicitudes hagan. Lo cierto es que los industriales tienen razon y que van á poner en un brete al Sr. Camacho. Doce capitales de provincia han protestado contra las medidas de este: desde el gremio de carpinteros con taller abierto hasta los banqueros protestan contra la exhorbitante subida de sus cuotas. Las reuniones que hoy se prepara en la Union Mercantil promete ser interesantísima. Si ha habido en esta capital algunos industriales que aisladamente han reclamado á la Hacienda, á estas horas parecen haberse arrepentido y hallarse dispuestos á unir su esfuerzo al esfuerzo del Sindicato. Miembros importantes de este y comerciantes influyentes á quienes perjudican en gran manera las nuevas tarifas, recorren los establecimientos y procuran convencer á los comerciantes todos, de que ejerciendo todos una acción colectiva, solo así, si acaso, podrán obtener algo en el Consejo de ministros que hoy se celebra, y en el que se tratará este asunto. Los industriales protestan una y cien veces de que su oposición á los planes del Sr. Camacho no obedece á ningún fin político, como se empeñan en afirmar los diarios ministeriales. A estas horas se están recibiendo nuevos y nuevos despachos en que la mayoría de los centros mas importantes de las principales capitales se adhiere á los acuerdos del Sindicato de Madrid.

Corren rumores de que los descontentos todos tratan de venir á un acuerdo, con objeto de dar la batalla en plena regla al ministerio en cuanto las Cortes se reunan. Parece que algunos de estos, tratando de aprovechar la escitacion que se ha apoderado de los industriales, tratan de proponer á algunos de sus compañeros que se aprovechen estos momentos para que una comision de ellos se acerque al gabinete y le ruegue que, necesitando ser oída la voz de la industria en la representación nacional, con motivo de lo que sucede, no hay instante mas oportuno que el actual para terminar el interregno. En los círculos políticos se cree que la idea no se llevará á efecto. Entre los ministeriales ardientes se insiste en que Sagasta tendrá cerradas las Cortes todo el mayor espacio de tiempo que le sea posible, y de que, si cuando ya no haya mas remedio que abrirlas, la mayoría continúa siendo ingobernable, el decreto de disolución no se hará esperar.

La prensa entera se ocupa del fracaso experimentado por Nocedal en lo de la romería. Los de la «*Union Católica*» estan contentísimos y los canovistas tambien. Parece que ha sido preciso sacrificar al Nuncio ante el temor de lo que pudiera hacer el gobierno italiano si la romería revestia carácter político. Pero Nocedal aun no se dá por vencido, y seguirá luchando.

Suyo S.

SECCION VARIA.

EL POLVO Y EL AIRE.

Ne es sólo á causa de la insuficiencia de los riegos por lo que la falta de agua constituye una grave infracción de las reglas de higiene. Tambien es del mayor interés, especialmente en las grandes poblaciones, fijar el polvo del suelo é impedirle que penetre en todas partes de una manera constante. Ningun agente de transporte de los miasmas y contagios es tan seguro ni tan activo como el viento que transporta á nuestra atmósfera los polvos orgáni-

BOLETIN LOCAL.

cos. Basta hacer su análisis microscópico y químico para convencerse de esta verdad.

El polvo que se agita en el aire, á veces en bastante abundancia para oscurecerlo, se compone de corpúsculos suministrados por los detritus de la corteza universal del globo, de partículas de animales y de plantas y de restos muy ténues de cuanto consumimos para nuestras necesidades.

Cuanto más agitada la atmósfera por la violencia de los vientos, tanto más se carga de diversos corpúsculos. Los gránulos de materia mineral varían poco y representan los detritus de rocas minerales que están desnudas sobre la tierra. En cuanto al polvo de origen animal se compone de animaculos infinitamente pequeños y desecados, tales como vibriones y helmintos, esqueletos de infusorios, fragmentos de antenas de insectos, escamas de mariposas diurnas y nocturnas, pelos de conejo y de murciélago, bárbillas de plumas, fragmentos de epidermis de animales diversos, filamentos de telas de araña, etc.

El polvo vegetal, examinado con el microscopio, presenta fragmentos de tejidos de diversas plantas, algunas fibras leñosas, muchos fragmentos de celdillas y de vasos, pelos de ortiga y de otros vegetales, fragmentos de penachos de synautheveas, filamentos de algodón desprendidos de nuestras ropas, y sobre todo, y por todas partes, una fuerte cantidad de fécula de trigo, y algo menor de fécula de cebada, de centeno y de patata. No hay rincón en donde no penetre la fécula con el aire. En el polvo secular que cubre las más oscuras revueltas de nuestros monumentos góticos se halla la fécula de la época, así como en los sarcófagos del Egipto y en los hypogeos de la Tebaida. La cantidad de fécula aérea disminuye á medida que nos elevamos en las montañas ó que nos alejamos de los centros de poblacion.

En la atmósfera libre es, por lo tanto, donde hay que buscar la causa de la mayor parte de las enfermedades que azotan á poblaciones enteras. Los atacados de enfermedades contagiosas, tales como la viruela y la escarlatina, reunidos en los hospitales de las grandes ciudades, se convierten en focos de infección, cuyos gérmenes se encargan de transmitir los vientos vehiculando las partículas epidémicas cargadas de la enfermedad. Por esta causa se ha introducido en la terapéutica un método sábio, que consiste en bañar á esos pacientes cuando declina la enfermedad, á fin de ahogar esas partículas mórbidas, que de otra suerte irían á llevar lejos el germen de la infección.

La distancia á que pueden obrar los principios contagiosos por el intermedio del aire, depende de la temperatura, de la hygrometría, del reposo ó de la ventilacion del aire. En Oriente, los europeos se preservan de la peste por la reclusion. Los conventos gozan de una inmunidad que deben á la elevacion de sus muros y á la interrupcion de las relaciones exteriores.

No es necesario que el polvo extendido en la atmósfera sea de naturaleza deletérea para que ejerza una accion funesta sobre nuestro organismo. Estudiando las enfermedades profesocales se vé á qué peligro están expuestos los obreros que se ejercitan en oficios cuyo trabajo produce polvo, tales como los que manejan silices, nácar, yeso, asperón, esmeril. Estos obreros, y en primer término los afiladores, están dispuestos á una tisis particular, descrita bajo el nombre de tisis de los afiladores. El polvo asprado se fija en los pulmones, que al cabo de cierto tiempo, relativamente corto, están rellenos.

Inflamado el tejido del pulmon, no tarda en ahuecarse, y la tos, los esputos de sangre se establecen consecutivamente y la enfermedad signe su curso fatal.

El polvo de carbon, sin embargo de estar reputado como saneante, daña del mismo modo á los carboneros.

Así tambien el polvo de harina, siendo por desgracia harto frecuente ver á esos hércules ocupados en descargar los sacos de harina, morir de consuncion, heridos por la tisis.

¿Qué indicaciones se desprenden de todo esto?

Purificar cuanto sea posible la atmósfera de las ciudades mediante riegos incesantes que abatan el polvo; aconsejar á los valetudinarios que huyan de las grandes poblaciones para respirar en el campo aire puro, y por último, aplicarse á multiplicar los procedimientos mecánicos para preservar á los obreros de oficios en que se desprende polvo, teniendo presente que segun prueba la estadística, los más resistentes se ven obligados á cesar en su trabajo al cabo de 30 años de servicio.

(Del «Rappel.»)

Circula en Málaga gran cantidad de monedas falsas de cinco duros. El sonido es idéntico al de las legítimas, pertenecen al último cuño y examinándolas atentamente se advierte que el cordoncito es un tanto imperfecto y borroso.

Lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores por si llegan esos doblones falsos á Huesca, ya que aquí ha habido en otras ocasiones ciertos industriales aficionados al comercio de la moneda no legítima.

Sigue encalmada la feria de Sarrriena, pues apenas hay compradores del país, no escaseando los tratantes de Castilla y Valencia, quienes hasta ahora se abstienen de comprar á causa de los escesivos precios con que, segun dijimos, se inauguró la feria.

En Zaragoza se ha comenzado á cobrar el dividendo de cinco por ciento de las acciones de la sociedad anónima para la construccion del ferro-carril de Canfranc, cuyo primer dividendo tiene por objeto reunir la cantidad que ha de depositarse para poder tomar parte en la su-basta.

El domingo último, y previa segunda convocatoria, se reunieron en las Casas Consistoriales de esta ciudad los propietarios de edificios inscritos en la sociedad de seguros mútuos contra incendios, titulada *La Oscense*.

Presidió la reunion el director don Mateo Lasala, y despues de aprobarse las cuentas correspondientes al año último, se renovaron los cargos de Director 1.º, Tesorero, Contador y Secretario que recayeron en los señores D. Juan Tello, D. Francisco Bescós, D. Juan Gonzalez y D. Hermenegildo Valero.

El capital asegurado asciende en el día á diez y seis millones de reales, no obstante el empeño que demuestran los agentes de otras sociedades análogas por allejar á los oscenses de la mencionada sociedad local que tan beneficiosa es á los intereses de los asegurados.

Durante el año 1881 hubo tres bajas importantes 6000 duros y en el mismo año se inscribieron por valor de 33.000 duros.

Dice *El Mercantil Zaragozano* que por la Direccion general de Instruccion pública acaba de resolverse que los maestros de primera enseñanza elemental que desempeñan Escuelas incompletas, sin llegar á la categoría de oposicion, sean confirmados en sus cargos, expidiéndoles nuevos títulos administrativos. Y que cuando las expresadas Escuelas hayan de pasar á la categoría de oposicion, ó sus Maestros posean solo certificado de aptitud, la Escuela no se declara vacante hasta tanto que el Maestro sea trasladado á otra incompleta de sueldo igual ó aproximadamente superior, pero nunca inferior, en el primer concurso de traslado que se celebre en la primera.

En la sesion del 5 de Noviembre pasado, entre otras cosas, acordó la Diputacion provincial que la Comision permanente, auxiliada de los

señores Sopena y Vilas, redactase un Reglamento para la casa provincial de Huérfanos.

Han trascurrido cerca de tres meses, y todavia no se ha hecho ni escrito nada sobre este particular.

Esta es una muestra palpable del celo, patriotismo y abnegacion de los modernos padres de la provincia.

Ayer llegó á Huesca el teniente coronel del regimiento de Castillejos.

A principios del mes de Abril se inauguraran las obras del ferro-carril directo de Madrid á Barcelona.

Hoy debe celebrar sesion la Comision provincial, que por primera vez se constituye en tribunal para fallar un asunto contencioso administrativo.

Al número 18.021 ha correspondido en suerte en Zaragoza el cerdo llamado de San Anton.

Ayer salió para Zaragoza con objeto de despedir al general Castillo que debió marchar á Madrid con el tren de la noche, el coronel del regimiento de Castilléjos que guarnece esta ciudad, señor Piñana.

Anoche salió de Madrid para hacerse cargo de la Capitanía general de Aragon, el señor Daban, (D. Luis) nombrado hace pocos dias.

Anteayer se celebró el juicio de conciliacion, en el que no hubo avenencia, entre el director de *El Diario*, nuestro particular amigo el señor Prades, y el presbítero D. Pedro Rueda, secretario de Cámara de este obispado.

Deseamos á nuestro amigo un satisfactorio resultado, caso de que el demandante insistiese en su querrela.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Mariano Naval, diputado provincial y distinguido abogado de Barbastro.

Hemos recibido el número 670 de la utilísima *Revista Popular de Conocimientos Útiles*, única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente sumario:

Remedio contra los borrachos.—Uso del sulfuro antimonio.—Enranciamiento de las nueces.—Prueba sensible de la redondez de la Tierra.—Para abrir frascos de cristal.—Destruccion de las moscas y de mosquitos.—Pastillas y jarabe azufrafas.—Manchas de tinta.—Nuevo remedio contra la filoxera.—La fiebre tifóidea del caballo.—Endurecimiento del acero.—Nuevas puntadas de la máquina «Singer».—La semilla.—La hidrofobia.—Colodion estético.—Estano de las telas y del papel.—Lavado y blanqueo de artículos de lana y de forular de seda.—Conservas de sustancias alimenticias.—Manera de pegar los objetos de ámbar.—Agricultura en Francia.—Cria de esponjas.—Conservacion de las disoluciones de goma y del engrudo.—Análisis de una nueva sustancia jabonosa.—Plomo.—La casa de la Moneda de Paris.—Conservacion de la manteca.—Sonidos de las maderas.—Influencia de la luz en la traspiracion de las plantas.—Sonidos de los metales.—Barómetro animal.—Influencia de la electricidad atmosférica en la vegetacion.—Sacudidas eléctricas.—El zafiro.—Manchas de seda sobre las ro-

pas.—Tinta inglesa para sustituir la china.—Conservacion de las carnes.—Influencia de ciertos rayos de luz en la vida.—Tanino de encina.—Fuerza comparativa de las materias explosivas.—Blanqueo de los huesos.—Aplicaciones científicas de la fotografia.—El Guácharo ó Pájaro de Aceite.

ALCANCE.

Madrid 30.

Telégramas que publica la prensa francesa, dan cuenta de haber sido condenado á muerte por el jurado, Guiteau, asesino del que fué presidente de los Estados-Únidos, Monsieur Garfield.

—En Ciudad-Real se inaugurará con gran solemnidad el 12 de Febrero próximo la estacion vitícola y etnológica, así como la Exposicion vitícola.

—Témese un desenlace fatal en la enfermedad que en los momentos actuales aqueja al célebre revolucionario francés Luis Blanc, por efecto de su avanzada edad (ochenta y cinco años).

—Han sido robadas de la catedral de Barcelona varias alhajas de gran valor. Los ladrones, que no han sido habidos, debieron llevar á cabo el robo en la noche del jueves último.

—De *El Correo*: «Se hallan actualmente en Roma gran número de altos personajes pertenecientes al partido carlista, entre los cuales recordamos á D.ª Margarita, esposa de D. Carlos, los condes de Bardi, hermanos de aquella, doña Blanca y su esposo D. Alfonso.

Para la primavera se espera tambien á D. Carlos, y aunque nada tan natural como que visite á su esposa y sus á hijas—dice un periódico de la mañana—el Vaticano ha previsto sin duda que este viaje á Italia iba á coincidir con la peregrinacion á Roma y ha tomado con su notoria prudencia disposiciones para evitar conflictos.»

—Ha llovido en Albacete, Avila, Castellon y Pontevedra.

—El Sindicato madrileño ha recibido numerosas adhesiones de los comerciantes é industriales de provincias á los acuerdos tomados en la junta del viernes último.

En Tarragona, Gerona y Salamanca se celebraron ayer grandes reuniones, de cuyo resultado tuvo inmediata noticia el Sindicato.

—De *La Prensa Moderna*: «Háblase de la retirada del Nuncio de Su Santidad, el cual parece ha demostrado su resentimiento por el desaire que ha sufrido del Padre Santo en el asunto de la peregrinacion española.»

—«El señor Camacho no cederá, cualquiera que sea la actitud que adopte el Sindicato de Madrid, hallándose dispuesto á contestar por escrito con toda extension á las exposiciones que se le dirijan.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Ignacio mártir y Santa Brígida.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

CAFÉ SUIZO.

Conciertos de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la noche por el quinteto de artistas catalanes.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folleto instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

SOCIEDAD SERTORIANA

DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS DE HUESCA.

OBRA QUE SE HALLAN EN SU BIBLIOTECA.

DE ALLAN KARDEC.

- El Libro de los Espíritus.—(Parte filosófica.)
- El Libro de los Mediums.—(Parte experimental.)
- El Evangelio según el Espiritismo.
- El Cielo y el infierno ó la justicia divina.
- El Génesis, los milagros y las profecías.

DE TORRES-SOLANOT.

- Preliminares al estudio del Espiritismo.
- El Catolicismo antes de Cristo.
- La religión Láica.
- Controversia espiritista.
- Defensa del Espiritismo.

DE VARIOS AUTORES.

- El Espiritismo refutando los errores del Catolicismo romano, por doña Amalia Domingo y Soler.
- Armonía universal.—(Dictados de ultra-tumba.)
- Celeste, novela espiritista.
- Leila ó pruebas de un Espíritu.
- ¿Que es el Espiritismo?—(Folleto.)
- Ensayo de un cuadro sinóptico para la unidad religiosa.
- Colección de oraciones espiritistas.
- El Espiritismo en la Biblia.
- Verdadera doctrina.
- Caracteres de la revelación espiritista.—(Folleto.)
- Colecciones de la Revista espiritista de Barcelona del año 1872 á 1880.
- Se admiten suscripciones á los siguientes periódicos: *Revista de estudios psicológicos*, de Barcelona.—*La Voz del Buen sentido*, de Lérida.—*La Luz del Porvenir*, de Barcelona.—*La Bandera de la Luz*, de Málaga.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Huesca, farmacia de C. Camo.

DR. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) número 26, se vende leche de vaca á seis cuartos libra, vista ordeñar de 6 á 7 por la mañana y de 2 á 3 por la tarde. En el mismo establecimiento se reciben encargos para suministrar leche de burra, á precios convencionales.

Se venden en junto ó por separado tres viñas con abundantes olivos, sitas en términos de esta ciudad partida de Jara, Regatillo y Baldecambas, siendo su cabida respectivamente de 7 hectáreas, 50 áreas 56 centiáreas la primera, 2 hectáreas 71 áreas 76 centiáreas la segunda, y 3 hectáreas, 57 áreas 59 centiáreas la tercera.

Para más detalles, el administrador de este periódico.

PÉRDIDA.

Se suplica á la persona que haya recogido un collar de perro de caza que se perdió el día 25 del actual, el cual lleva la inscripción «Mariano Aperte,» se sirva devolverlo á dicho señor habitante en la plaza de Lizana, núm. 11 y se le gratificará.

BARAJAS.

Se venden usadas de segunda jugada á 4 reales docena en el café del Centro, Coso baja 9.

EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, así también de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales pieza en adelante.

Plaza de S. Bernardo número 4.—Huesca.

SE VENDE

á voluntad de su dueño la casa sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) esquina á la nueva de los Cuatro Reyes, señalada con el número 27. En la misma darán razón.